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— Hogy tetszik ez a ház?
— Hát. . .  én máskép csináltam vol­

na.
— Ne feledje el, hogy ezek iroda­

épületek lesznek, ezeket nem lehet 
oszlopokkal és egyéb tetszetős dolgok­
kal ellátni.

— Nem is arra gondoltam. ..  de 
ide nézzen. ..  — és ifj. Kovalszky 
Gergely ujját a tervrajzra téve apró­
lékosan magyarázni kezdi, hogyan 
képzeli e! a Kálvin-téri irodaházakat.

Az Építőművészen Kiállításon nem 
ő, az egyetlen, aki egy-egy tervrajz 
előtt megállva, hosszasan latolgatja, 
véleménye szerint mi jó és mi nem 
jó. üzemi munkások, diákok, katonák 
és ipari tanulók, mérnökök és házi­
asszonyok járják a; termeket és a 
gazda gondosságával, figyelmével né­
zegetik a kiállított rajzokat, modelle­
ket, fényképeket. Bíráló szemük a 
múlt. és, jelen építészeti alkotásaiban 
a jövő palotáinak szépségét, az em­
beri értelein és akarat kőbeíormálható 
lehetőségeit keresi. Valamennyien 
résztvesznek munkájukkal ötéves ter­
vünk végrehajtásában, országunk épí­
tésében, valamennyien adtak köl­
csön az államnak a terv- és 
békekölcsönjegyzéskor, hogy forintjaik­
ból építsen gyárakat, lakóházakat, 
színházakat és hidakat. Most eljöttek 
megnézni, hogy a célszerűségen kívül 
szépészeti szempontból is megfelel­
nek-e az új épületek.

Az irodaházak 
és a környék stílusa

Ifj. Kovalszky Gergely eddig nem 
igen foglalkozott az építőművészettel. 
Üzemben dolgozik, a Drótárugyár ter­
melési felelőse. A Kálvin-téri _ iro­
daházak tervrajzán azt Jdfogásolja, 
hogy teljesen elütnek a környék épü­
leteinek 'stílusától.

— Nem tudom, érthető-e, ha azt 
mondom: nem tudom hova sorolni eze­
ket a házakat. Látom, hogy ott már 
van egy ilyen épület, de az sem illesz­
kedik bele a szomszédos utcák stílu­
sába. Kirí közülük.

Az előző teremben látott fényké­
pekre hivatkozik, amelyek Moszkva, 
Leningrád és más szovjet városok 
épületeit mutatják be.

— Milyen szépek azok!... Mind­
egyiken látszik, hogy korszerű, , és 
érezni, hogy szívvel csinálták őket, 
gondosan ügyelve, hogy a városrész 
képének egységét ne bontsák meg. 
Nálunk is így képzelem az új házakat.

A kiállítás egy másik termében a 
régi magyar építészet remekei látha­
tók. A tizennyolcadik századbeli Vár­
színház, a lovasberényl volt Cziráky- 
kaslély, a sárospataki vár lakószobái 
és így tovább. Különböző korok kü­
lönböző stílű templomai, középületei, 
várai. A látogatók osztatlan elisme­
réssel adóznak a múlt építőmesterei­
nek, hosszan tanulmányozzák a gót, 
és barokk művészet megmaradt emlé­
keit.
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A pesti megyeháza nagyméretű fény­

képe előtt tűzoltóruhás férfi áll már 
huzamosabb ideje. Elmélyültél! nézi a 
képet.

— Nem ismeri ezt az épületet? — 
zavarjuk meg szemlélődésében.

Fiatal nő kapcsolódik á beszélge­
tésbe, a bölcsészkari egyetem hallga­
tója, Aczél Katalin.
' — Az a fontos, hogy . a látszat el­
lenére mégiscsak vasbeton!...

Csermák István védi álláspontját.

Az Építőművészen Kiállítás igen nagy látogatottságnak örvend. Budapest 
dolgozói e jkiödéssel tanulmányozzák hazánk építészed emlékeit és a jövő 

nagy építkezéseinek terveit, modelljeit.

— Dehogynem! Csak még sohasem 
néztem mea Hűen alaposan. Szép ház 
ez, nagyon szép...  Kár, hogy csak 
egy van belőle. Miért nem építenek 
ma ilyent?
Az épület legyen tekintélyes
A kérdés nem olyan egyszerű, hogy 

egy mondatban felelni lehessen rá, 
de amint utóbb kiderül, Csermák Ist­
ván sem úgy képzelte, hogy minden 
új lakóház ebben a stílusban készül­
jön.

— Tudom, hogy ez olyan ünnepé­
lyes, „vasárnapi“ épület. . .  De ha az 
ember ránéz, érzi, hogy komoly, szi­
lárd, tekintélyes mű, állja az időt. Erő 
van benne. Ezt hiába keresem a mos­
tani házakon. Éppen néztem az 
előbb. . .  Az Óbudai Hajógyár kultúr- 
házának a terve az egyetlen, amire 
azt mondhatom: nahát? ez igen. . .  A 
többin nem látszik, hogy erős, hogy 
vasbetonból készült.

Szerinte egy épületnek szemre is te­
kintélyesnek kell lennie.

— Azt nem szeretem, — folytatja 
Aczél Katalin —, hogy minden épü­
letnek: gyárnak, lakóháznak, magtár­
nak egyformák az ablakai. Négyszög­
letes, csupasz ablakok, messziről 
olyanná teszik az egész építményt, 
mintha egy nagy hajó lenne.

Ki tudja, meddig tartana a vita, de 
már az utolsó teremnek is a végére 
értünk. A kijáratnál mint régi isme­
rősök búcsúzunk, pedig alig egy órá­
ja, hogy a közös ügy iránti szeretet, r 
érdeklődés és gondosság összehozott > 
bennünket. És hogy ez az ügy meny- \ 
nyíre közös, mennyire mindannyiunké, j 
azt Csermák István búcsúzó szavaij 
tükrözik legjobban: ;

— Ha már ,,háztulajdonos” az em-i
bér, hát megnézi, mit építenek a pén-[ 
zén . .  „ !
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